



## 习近平将出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛并举行有关活动

新华社北京10月11日电 外交部发言人华春莹11日宣布:第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行,主题为“高质量共建‘一带一路’,携手实现

共同繁荣”。国家主席习近平将出席高峰论坛开幕式发表主旨演讲,并为来华出席高峰论坛的嘉宾举行欢迎宴会和双边活动。

承载人类梦想 驶向星辰大海

聚焦2023世界航海装备大会

## 东南之滨,近距离接触“海上重器”

——探访2023世界航海装备大会船艇展示区

□本报记者 林霞

11日上午,福州港马尾青州作业区,海域波光粼粼,万顷碧波荡漾。这里是2023世界航海装备大会的船艇展示区,“雪龙”号、“海巡06”轮、“东海救115”轮等一字排开,随着船梯缓缓放下,穿着橙色救生衣的媒体一行由上而下,近距离接触我国“海上重器”。

面对着作业区海域,右侧一艘巨轮映入记者眼帘:船头高高翘起,像一柄劈波斩浪的巨刃,巨大的“雪龙”字样印在船上,格外耀眼。它是极地考察船中的“老大哥”——“雪龙”号。

在人类对地球的探索中,极地科考一直是备受关注的领域。记者沿着楼梯一层又一层走着,难以置信地看到,船上居然设有游泳池、图书馆、健身房、室内篮球场、卡拉OK、洗衣房、手术室等生活娱乐设施和医疗设施。

极地科考,每次出发少则半年,多则一年半。“游泳池所用的海水都是从洁净的大海中新抽取的,自然没有污染。船上有铺位128张,为极区考察工作提供了基本必备条件,可航行于世界任何海区。”记者耳畔传来“雪龙”号极地科考船二副苏显的声音。

作为一艘破冰船,“雪龙”号扮演的角色不止于此。它需要提供完备的科考设施,包括实验室、观测站和无人机等,更需要在极寒恶劣的环境下航行。南极和北极,那里终年覆盖着冰雪。“雪龙”号具备出色的破冰能力。

在第7层的船舶驾驶台上,记者见到了许多复杂仪器。发亮的屏幕上,电子海图、雷达等格外清晰,操纵装置、主机监控系统、车钟等装置一应俱全。

“正如大家所见,‘雪龙’号外观类似锤头,这意味着破冰船分裂的航道比普通船宽,使之能够自如地穿越厚冰层。”苏显介绍,在破冰雷达的辅助之下,如同一只“破冰巨兽”,“雪龙”号能面向南北两极,劈波斩浪、破冰前行!

据了解,雪龙号配置了相当完善的雷达导航系统,一方面可以结合自身配置的惯导系统进行航线控制,另一方面也可以实时接收卫星定位信号,从而确保在全球任一海域进行安全、高精度的航行。

(下转第四版)



福建展区 本报记者 游庆辉 摄

## 省内外海洋装备成果集中亮相

本报讯(记者 赖昊拓) 11日,记者在福州海峡国际会展中心看到,不少海洋装备的实物、模型正陆续进场,工作人员对大屏幕和灯箱进行最后的调试,在此举办的2023世界航海装备大会和同期举办的2023中国海洋装备博览会已完成全部布展。

大会于10月12日开幕,将持续举办至10月15日。

近十年,我国海洋装备业迅猛发展,在全球市场的份额占比从2010年的9%,激增到2021年的41%。作为海洋经济大省和我国船舶工业重要基地,我省2022年海洋经济总产值达1.2万亿元,

占全省生产总值的23%,占全国海洋经济生产总值的12.6%。兴盛的海洋经济,催生了千亿级的海洋装备产业集群。目前,福建在大型海洋工程船舶、海上风电装备、深海养殖装备、电动船艇等领域,形成了全球细分市场优势和全产业链竞争力。(下转第四版)

## 努力提高高质量发展的“文化含金量”

我省宣传思想文化工作者学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想,切实增强责任感使命感

□本报记者

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平同志曾在福建工作17年半,开创了一系列重要理念和重大实践,这是福建发展最为重大而独特的优势。习近平文化思想的提出,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。连日来,我省宣传思想文化工作者深入学习新理论,纷纷表示,要在本职工作中积极践行习近平文化思想,坚定文化自信,推动文化创造性转化和创新性发展,努力提高我省高质量发展的“文化含金量”,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章。

### 坚定文化自信 赓续中华文脉

红色穹顶的八卦楼,矗立于鼓浪屿海天之间,绿树红花中。

这处习近平总书记倾注诸多关怀的百年建筑,在前年启动鼓浪屿申遗成功后全岛最大规模的加固修缮提升工程。如今,已扫去岁月尘埃,重现芳华。

“赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,是习近平文化思想的重要原创性贡献,也是新时代文化建设的方针原则和发展路径。”鼓浪屿管委会文化遗产保护处处长陈辉杰表示,习近平文化思想为新的历史起点上推动文化事业和文化产业繁荣发展,建设中华民族现代文明指明了奋斗方向。

习近平同志历来非常注重文化遗产保护工作。早在20世纪80年代任职厦门的时候,他果断拍板拨付专款修缮八卦楼,改变了这座百年建筑的命运。悠悠鼓浪屿,受益的不止一座八卦楼。习近平同志当年主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》及总体规划,第一次将鼓浪屿誉为“国之瑰宝”,所提出的全岛保护理念,更是打开了大家的思路,为鼓浪屿的科学保护利用指明了方向。

2017年,鼓浪屿申遗成功后,习近平总书记又对鼓浪屿申遗成功作出重要指示,强调要“把老祖宗留下的文化遗产精心守护好,让历史文脉更好传承下去”。

一项善政,持之以恒。如今,鼓浪屿活化利用百年建筑、精心守护文化遗产的实践经验、创新模式,已被国家文物局、住建部总结推广。

“能有机会参与到总书记曾经关心的项目中,我倍感使命光荣,更觉得重任在肩。”陈辉杰说。在学习习近平文化思想后,更让他充分理解了在文化传承中,让文物和文化遗产“传下去”“活起来”,充分发挥其延续历史文脉、坚定文化自信、提升中华文化影响力的重要价值。“这正是我们当代文保人义不容辞的责任和担当。”新时代赋予文化产业新使命。

作为我国现存最古老的剧种之一,莆仙戏被誉为“宋元南戏活化石”。去年9月,莆仙戏《踏伞行》在第十三届中国艺术节上荣获文华大奖。

党的二十大代表、福建省莆仙戏剧院副院长、国家一级演员黄艳艳是这部戏的女主角。学习习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示时,她在“坚定文化自信”“坚持守正创新”等内容上做了重点标记。

“信心满怀,让我们的表演和创作更加有底气。”黄艳艳表示,既传统又现代是莆仙戏《踏伞行》的鲜明特色。让她特别高兴的是,这部戏得到不少年轻观众的喜爱,说明经过创新演绎的古代故事,能与现代人的情感产生共鸣。古老的戏曲艺术需要守正创新,需要与时俱进、提质升级,用具有时代气息的创作满足现代观众的审美需求,在更高形态上完成现代转换。

(下转第四版)

## 省领导赴屏南调研推进第二批主题教育和乡村振兴工作

本报讯(记者 刘必然) 10日,省委副书记罗东川率省直有关部门负责同志赴屏南县调研推进第二批主题教育和乡村振兴工作,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实党中央决策部署,锚定目标任务,科学统筹推进,扎实开展第二批主题教育,走好具有福建特色的乡村振兴之路。

罗东川来到自己认领的南湾村稻田里,与种粮大户、所在支部党员共同割稻打谷,详细询问今年粮食产量和收购等情况。他指出,强农首要强粮,当前正值秋粮产量形成的关键时期。各地各有关部门要坚决扛起粮食安全

的政治责任,坚持最严格的耕地保护制度,持续推进撂荒地复垦复种,落实好惠农政策和农业防灾减灾措施,切实提高农民种粮收益,确保粮食丰收、颗粒归仓。要传承弘扬“四下基层”优良传统,深化一线工作法、“我在乡间有亩田”等活动,推动党员干部沉到基层一线,广泛调动各方力量参与到粮食生产上来,全力营造全社会关心和支持粮食安全的浓厚氛围。

在屏城乡南湾村、村头村和棠口镇棠口村,罗东川深入创客驿站、研学基地和乡村民宿等地,详细了解村庄规划建设、农房改造利用、文创产品开发等情况。(下转第四版)

## 打响“古田服务” 做强民营经济

10月9日,古田县十三届五次全会审议通过《古田县贯彻落实新时代民营经济强省战略推进高质量发展的实施方案》,从政策层面全力推动古田民营经济高质量发展。这是古田县推进主题教育走深走实的一个重要举措。

围绕打响“古田服务”品牌,古田县创新做好“自选动作”,以扎实作风和有力举措增强市场主体、人民群众对党委政府的满意度,将营商环境优化提升的效果体现到项目建设和招商引资的成效上,体现到市场主体和人民群众的获得感上。

此前,古田县已出台《古田县促进产业招商及民营经济高质量发展十五条措施》《关于进一步打响“古田服务”

优化营商环境若干措施(试行)》等一系列政策措施,建立县处级领导和县直部门挂钩企业服务制度,每个月至少到企业调研一次以上,帮助企业解决实际问题。坚持以实干实绩论英雄,在调查研究中广泛收集诉求,主动服务企业,聚焦企业和群众办事更加方便、高效,深化“放管服”改革,推进政务服务流程再造,以“硬措施”促进提升“软环境”,让政策真正落到企业和广大群众的“心坎里”。

不久前,古田县工信局在深入大甲工业园区调研的过程中,了解到福建杉杉科技有限公司的用工需求。工作人员即将用工需求反馈到县人社局。(下转第三版)

## 泉州:与海交鸣 世遗铿锵

与精神层面的发达,既是共同浇灌的结果,也是全新出发的起点。

在古代海上丝绸之路,泉州提供了一个文化包容、经济繁荣、自由开放的城市范式,带来了百业俱兴、儒商并重、诸教共存的景象。借此,泉州经济社会文明快速发展,绘就古刺桐城“市井十洲人”“涨海声中万国商”的盛景,开辟了“梯航万国”的文明之路。

如今,泉州的诸多荣誉,亦与海洋休戚相关:世界遗产城市(泉州);宋元中国的世界海洋商贸中心;历史文化名城、东亚文化之都、全球首个世界多元文化展示中心……

回望历史,福建南岛语系人群在欧洲大航海之前几千年,就驾着独木舟冲向了大海。两千年前,古闽人在这逐海而居,治山牧海。“闽在海中”的

地理环境,让泉州孕育出具有海洋特性的文化,也让泉州人拥有像海一样宽广的胸怀——这是这座城市后来能够不断吸纳百川、飞速发展,跃居“东方第一大港”的内在动因。

西晋末年,衣冠士族南渡入闽避难。在海洋的“撮合”下,中原文化与闽地文化不断碰撞与融合,使得泉州人既能赢得“海滨邹鲁”的美誉,也能在“下南洋”的艰辛中打拼出世界泉商的一片天地。

改革开放以后,泉州人秉承爱拼敢赢的城市性格,联通中外,盘活有无,以海为路,借助全球资源,拼出一个“民办经济特区”,诞生了“晋江经验”,大步迈向“海丝名城、智造强市、品质泉州”。

(下转第二版)

## 奋楫逐浪 筑梦远航——福建海洋文化

### 加快建设海洋经济科创高地

## “无海”鼓楼兴起海洋新产业

近日,福建省智慧海洋联合实验室签约仪式在位于福州鼓楼区的海洋经济科创高地举行。该实验室集结福建理工大学、集美大学等院校智库,以及达华智能、福信富通等多家优质企业,将在海洋科技创新领域开展合作攻关,助力我省海洋经济高质量发展。

这是鼓楼区建设海洋经济科创高地以来取得的“招商引智”新成果。作为省会核心区,鼓楼区虽然不靠海,但科创、金融、创投基金等优质资源丰富,依托这些优势,鼓楼区正在福州软件园着力建设“里+外”有机衔接的海洋经济科创高地,加快打造“海洋+科创”生态圈、产业链。

今日,2023世界航海装备大会在福州开幕。趁此东风,海洋经济科创高地正加快打造全国有影响力的科创赛道。“我们将充分发挥鼓楼的区位、科教等优势,进一步推动产业链、创新链、人才链深度融合,在海洋经济科创高地汇聚起向海图强的新兴力量,助力‘海上福州’建设和福建海洋经济高质量发展。”鼓楼区委书记黄建新说。

### 搭平台 城区崛起海洋科创高地

深水码头、蜿蜒岸线、银色沙滩……这

些海洋元素,鼓楼区一个都没有,但海洋经济高质量发展需要的科创力量,鼓楼区却有很多。

近年来,鼓楼区先后摘取首批国家知识产权强县建设示范区、赛迪创新百强区全国第18位等荣誉。全区共有创新平台583个、高新技术企业733家、科技小巨人企业141家、专精特新企业45家,均居福州市前列。

当鼓楼的科创优势,遇到发力海洋经济之所需,很快碰撞出新兴产业的“火花”。

去年,福州依托科创走廊建设,在市中心启动建设海洋经济科创高地,在

沿海布局建设海洋经济科创成果落地转化的集中区,形成“里+外”有机衔接的格局。今年以来,鼓楼边谋划、边建设、边招商,海洋经济科创高地建设不断刷新“进度条”。

依托福州软件园双创新城,海洋经济科创高地配置办公面积达5.6万平方米,规划建设海洋产业加速中心和海洋协同创新中心两个中心,主攻平台聚集、试点示范、数字化转型三大方向,突出涉海金融服务、海洋科创赛道、海洋技术转化、海洋人才培养四大特色,打造一个海洋科创综合体。

(下转第八版)